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Capítulo primero

La demografía

La ciencia es más que un cuerpo de conocimiento, es una manera de pensar:

la manera de pensar científica es imaginativa y disciplinada al mismo tiempo.  

 El método, aunque sea indigesto y espeso. es mucho más importante 

que los descubrimientos de la ciencia,

El mundo y sus demonios,, carl sagan-
1.1. Introducción
Lo más importante que hay sobre el planeta es su gente. La manera y el ritmo en que se reproduce y muere, así como la forma en que está distribuida sobre la tierra, son las preocupaciones centrales de la demografía.

Al iniciar el tercer milenio nos encontramos en un mundo dividido en 201 países, producto, cada uno de ellos, de su propia historia demográfica, econó​mica, política, social y cultural. Este panorama mundial presenta la imagen de un gran mosaico de culturas, lenguas, religiones, tradiciones, mitos, y leyen​das consolidando diversas formas de vida que buscan al final de cuentas, una ruta conciliadora hacia un desarrollo armónico.

El 12 de octubre de 1999, la población alcanzó 6,000 millones de habitan​tes, cifra que invita a reflexionar sobre el futuro del planeta, de los continentes, de los países, de las entidades, de las comunidades, de las familias y por su​puesto del individuo. En el curso de la vida del planeta se ha ido acumulado una rica información internacional y nacional que permite hacer una introspec​ción en los procesos causales que determinaron que el planeta alcanzara la cifra de 6,000 millones de habitantes. Para ello, fue necesario proceder a una organi​zación y sistematización de datos provenientes de todos los países del mundo. Este proceso abrió un camino al conocimiento y dio a conocer los mecanismos mediante los cuales se fue consolidando la población en cada país.

El ritmo de crecimiento de la población, que es resultado de la mortalidad, la fecundidad y la migración, es un tema central de este libro. Aunado a este proceso de orden estrictamente demográfico, se presentan los de orden econó​mico, social y cultural como son la educación, el empleo, la familia, la lengua, la distribución territorial, y otros ingredientes que han venido conformando los nuevos marcos de interés de la demografía. Entre éstos sobresalen las políticas de población nacionales e internacionales, el envejecimiento de la población, la migración internacional y la relación de la población con el medio ambiente.
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Todos estos temas estarán tratados en su especificidad en este libro de texto que hoy ponemos en sus manos.

Estamos entrando al tercer milenio y el tema de la población toma un lugar preponderante en la discusión del futuro del planeta, debido a Ja ya probada corresponsabilidad entre la población, el desarrollo y el medio ambiente. La his​toria del crecimiento de la población del mundo nos dice que ésta no ha dejado de crecer y que tiende a seguir aumentando, aunque cada vez con menor inten​sidad- Sin embargo, los países del mundo presentan diferencias demográficas fundamentales que están relacionadas con su cultura y con su proceso de desarrollo económico y social. Con base en estas diferencias se han clasificado los países con diversas denominaciones tales como; países pobres y países ricos; países en vías de desarrollo y países en desarrollo; países subdesarrolla​dos y países desarrollados. Éstas y otras connotaciones seguirán surgiendo y advierten que entrando al tercer milenio, es imperativo proporcionar una aten​ción especial a la diversidad de posibilidades de desarrollo económico y social.

En este texto, aprenderá el estudiante a establecer comparaciones entre po​blaciones con diferentes niveles de desarrollo, lo que le permitirá profundizar en la importancia de considerar las variables demográficas como elementos cen​trales en sus estudios en el área de las ciencias formales o en las ciencias sociales.

Las estimaciones del futuro de la población mundial han variado considera​blemente debido a múltiples razones que han incidido en el comportamiento demográfico, entre las más notorias pueden señalarse los avances y cambios en el terreno de la ciencia y la tecnología.

Expertos en demografía de los años cuarenta estimaban el futuro de la po​blación basados en las tendencias de sus componentes. Se obtuvieron resul​tados que quedaron muy por debajo de las cifras alcanzadas, tal es el caso de las proyecciones de Kinsley Davis,' quien estimaba que para el año 2000 la po​blación mundial difícilmente llegaría a 4,000 millones de habitantes.

En México, los primeros demógrafos, Gustavo Cabrera Acevedo y Raúl Benítez Zenteno, presentaron las proyecciones de población de México de 1960 a 1980.2 Se basaron igualmente en las tendencias de los componentes de la po​blación y calcularon que, para el año 1980, México contaría con una población de 72 millones de habitantes. Sin embargo, en la década de los setenta, la po​lítica de población mexicana dio un giro sustancial en su contenido. Posible​mente el cambio más espectacular se debió a la aceptación de la planificación

] Kinsley DavÍs, "La transición demográfica mundial", en Corrientes demográficas mundiales. Fondo de Cultura Económica, México, 1950.

2K.wl Benítez Zenteno y Gustavo Cabrera Acevedo, Proyecciones de la población de México 7960-1980, Banco de México, México, 1966.
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familiar por amplios sectores de la población, lo que contribuyó a cambiar el rumbo de las tendencias demográficas. El Censo de Población y Vivienda de 1980 registró 66 millones de personas, es decir seis millones menos que las calculadas en los años sesenta.

Señalamos estos dos ejemplos para introducirlos a un fascinante mundo de las estimaciones, cálculos, predicciones y especulaciones estadísticas que son parte de la demografía. Los cambios demográficos están cada vez más relacio​nados con los avances tecnológicos y científicos, así como con el desarrollo económico y la incorporación de la sociedad a la cultura demográfica, es decir la familiarización y conocimiento de la información sobre la población, su volu​men, su ritmo de crecimiento, la migración, la distribución de la población, su impacto en la economía, la sociedad, la familia y el medio ambiente. Ello im​plica comprender que cada quien es responsable de su conducta demográfica y por lo tanto de los destinos demográficos de nuestro país.

Este texto presenta la demografía como una ciencia que se localiza tanto entre las ciencias exactas como entre las ciencias sociales. Debido a esta doble adscripción, es una herramienta para estudiosos de ambas ramas del conoci​miento. Asimismo, este libro representa un esfuerzo por iniciar a la generación presente en el conocimiento y la actualización del desarrollo de la demografía, Dice Sagan3 que en un texto fechado en Sumeria hace 4,000 años, el autor se lamentaba de que los jóvenes fueran más ignorantes que la generación inme​diatamente precedente. Esperamos que al terminar este texto no se repita la historia de hace 4,000 años, sino que más bien invite a las nuevas generaciones a comprender la importancia de la demografía.

Con el fin de que este curso introductorio sea lo suficientemente atractivo para todas las profesiones, hemos diseñado un material histórico y cultural en forma de recuadros, que va dando cuenta de los orígenes de los procesos demo​gráficos de la humanidad, de la evolución de los métodos y técnicas de investi​gación, así como de discusiones y discrepancias sobre temas aún pendientes en la política de población, para convencemos que la demografía no es sólo una herramienta de trabajo sino que es una llave que abre la puerta a innumerables opciones de vida. Finalmente, los lectores de este texto tendrán la fortuna de ver enriquecido su conocimiento al contar en cada capítulo con recuadros elabora​dos por los especialistas en cada tema.

Este libro presenta el primer curso interactivo de demografía, en donde cada capítulo es una invitación a la reflexión sobre los diversos procesos demográficos

3 Cari Sagan. El mundo y sus demonios. La ciencia como una luz en la obscuridad. Planeta. Barcelona. 1997.
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Con el fin de dar a conocer las fuentes de información y apoyar al estu​diante en el aprendizaje de métodos y técnicas de análisis demográfico, se incorpora un disco educativo diseñado conjuntamente con el Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática.

El disco contiene una base de datos de la población de los estados de:

Chiapas, Guerrero, Hidalgo, Oaxaca, Puebla, Distrito Federal y Nuevo León y el total de la población de México. Los datos provienen de las principales fuentes de información demográfica, a saber; censos de población y vivienda, registro civil y encuestas. Se incluyen, asimismo, las instrucciones de su manejo.

1.1.1. Definición y alcances de la demografía

La demografía es el estudio del tamaño, distribución geográfica y composición de la población y de sus características, sus cambios, así como de las causas y consecuencias de dichos cambios. Los componentes de la población son la na​talidad, la mortalidad y los movimientos territoriales o migraciones. La demo​grafía tiene como tarea prioritaria comprender, explicar e interpretar estos hechos a la luz de los cambios económicos, políticos, sociales y culturales que viven los pueblos del mundo. Su etimología proviene del griego: demos, pue​blo, y grafos, descripción.

Definiciones más explícitas nos dicen que "la demografía es una ciencia cuyo fin es el estudio de la población humana que se ocupa de su dimensión, estructura, evolución y características generales, considerados principalmente desde el punto de vista cuantitativo".4 En esta segunda definición se introduce el concepto de estructura, que en demografía se refiere a distribución o composi​ción de la población según determinadas características tales como edad, sexo y estado civil, elementos que son fundamentales para el análisis demográfico. En ambas definiciones, los componentes y las características de la población son mencionadas como determinantes en el volumen de la población. De tal forma, los cambios en el tamaño de la población dependen del comportamiento de los componentes demográficos, es decir, de los nacimientos, las muertes y las migraciones. El origen de estos cambios radica en la estructura de edad y sexo de la población, lo que convierte a estas dos características -edad y sexo- en ele​mentos centrales de los estudios demográficos.

A los demógrafos no sólo les interesa conocer el volumen de la población en un momento dado, sino conocer su dinámica, es decir, cómo crece, cómo se estabiliza o cómo decrece una población que está sometida al movimiento perpetuo

••Carlos Welti Chañes (ed.), Demografía ¡, The John D. y Catherine T. MacArthur FoundatÍon, Pro​grama Latinoamericano de Demografía, Instituto de Investigaciones Sociales, unam, México. 1997.
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de aumentar y.disminuir mediante los nacimientos, las muertes, y la inmigración -entradas- y la emigración -salidas- es decir los movimientos migratorios. Además de la edad y el sexo, cada individuo tiene un conjunto de características que lo diferencian del resto de la población, como son: estado ci​vil, lugar de residencia, religión, lengua, nivel educativo, empleo, nivel de ingreso.

1.1.2. Vertientes de la demografía

La demografía tiene dos vertientes fundamentales: la demografía formal y los estudios de población.

o) Demografía formal

La demografía formal se refiere al estudio de los componentes de la población, de su estructura y de los cambios que ocurran a la población. Se preocupa por estudiar las tendencias de los procesos vitales como son; los nacimientos, las muertes y los movimientos migratorios. La demografía formal establece hipó​tesis sobre la conducta demográfica, fundamentándose en el comportamiento actual o pasado de los componentes -natalidad, mortalidad y migración-. Con base en la observación de las tendencias y fundamentándose en métodos esta​dísticos y matemáticos que tienden a presentar pronósticos y proyecciones, construye modelos de población que le permiten crear diversos escenarios, en​tre los que sobresalen aquellos relacionados con el comportamiento de la población en el futuro, los cambios de volumen y de ritmo de crecimiento,

b) Los estudios de población

Los estudios de población se preocupan por relacionar los componentes de​mográficos con las características de la población y otras variables sociales, económicas, culturales, políticas y geográficas. Entre estas variables pueden señalarse: el alfabetismo, el nivel de instrucción, el empleo, las distintas ramas de actividad económica, la lengua, la religión, la calidad de la vivienda y otros. Señalan Hauser y Duncan: "El campo de los estudios de población es tan amplio como lo sea el interés en los determinantes y consecuencias de las tendencias de la población."5 De los estudios de población se han derivado multitud de es​pecialidades que señalan la importancia que ha ido adquiriendo la demografía para la comprensión y análisis de fenómenos económicos, políticos, sociales y culturales, así se habla de: demografía étnica o demografía antropológica, demografía

5PhiIip Hauser y Dudiey Duncan Otis, El estudio de la población. Centro Latinoamericano de Demo​grafía, Santiago de Chile. 1975, p. 3.
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histórica. Vamos a señalar los campos de interés de estas especializaciones.

La demografía étnica o demografía antropológica se preocupa por estudiar el impacto de la etnicidad en la conducta demográfica de la población, la etnicidad entendida como el conjunto de características culturales que distinguen a un grupo social de otro. En virtud de que la etnicidad esta sustentada en patro​nes culturales, como son las tradiciones y costumbres, formas de organización social económica y política propias de la comunidad, el sentido de pertenencia a un grupo, los ritos y creencias, la demografía étnica se basa en las lenguas vernáculas y en la religión, por ser las únicas variables culturales que son posi​bles de cuantificar en los censos de población.

La demografía histórica se preocupa por reconstruir las poblaciones con base en los registros parroquiales: bautizos, matrimonios y defunciones, debido a que los registros de estos hechos vitales estuvieron antiguamente en manos de la iglesia. Asimismo, se preocupa por rescatar información de los primeros regis​tros formales de población como fueron los censos de los siglos xvu, xvm y xix.

Como respuesta a la demanda de información de carácter demográfico y al impacto que tiene la población en todos los ámbitos de la vida, han surgido una serie de especialidades para dar atención a problemáticas muy específicas tales como la demografía de mercado, la demografía electoral, la paleode mografía, y seguramente la demografía seguirá ofreciendo especializaciones que apoyen los avances tecnológicos y científicos del tercer milenio.

1.1-3. La demografía y otras ciencias

Los procesos demográficos que se presentaron en el siglo xx han obligado a diferentes disciplinas sociales a recurrir a la demografía como una herramien​ta indispensable para comprender la evolución de los problemas sociales y eco​nómicos que enfrentará la población en el próximo milenio. La demografía tiene una estrecha relación con el conjunto de las llamadas ciencias sociales, como la antropología, la ciencia política, la sociología, la economía, los estu​dios urbanos, la psicología, entre otros; en tanto, el objeto de estudio de éstas es la población humana. Y tiene una estrecha relación con las ciencias como la actuaría, la contaduría, la arquitectura, la medicina, la ingeniería, los es​tudios de banca y servicios financieros, por señalar algunas otras en tanto están destinadas al servicio de la sociedad.

La demografía ha tomando un lugar predominante como herramienta de análisis en el corazón de todas las ciencias "permitiendo la inclusión de la pro​blemática de la estructura y del cambio de la población dentro de los estudios
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multidisciplinarios, y haciéndose imprescindible para la planificación nacional, sectorial y regional".6
1.2. Breve historia de la población

Introducción

Dice Alfred Sauvy: "Los seres vivientes son siempre capaces de multiplicarse y algunos demasiado rápido. Aun los animales menos prolíficos doblan su núme​ro fácilmente en veinte años y mediante una progresión geométrica, lo que nos lleva a grandes cifras."7 A pesar de que en el curso de la historia de la humani​dad se han tomado medidas, en algunos casos extremas, para redistribuir a la población, y se han utilizado diversos métodos para evitar los nacimientos, el crecimiento natural de la población mundial en 1999 fue de 1.4 por ciento anual, lo cual significa que la población mundial se duplicará cada cincuenta años de mantenerse esta tasa de crecimiento. Esta tasa proviene del conjunto de los 210 países del mundo. Los países más desarrollados han logrado disminuir su nata​lidad y mortalidad hasta alcanzar un crecimiento natural de 0.1 por ciento anual, así duplicarán su población cada 583 años; mientras que los países en proceso de desarrollo son quienes aportan mayor cantidad de personas al mundo, con una tasa de 1.7 por ciento anual y se duplicarán cada 40 años. Debe hacerse la referencia a China, actualmente el país con mayor población en el mundo. En 1999, contaba con una población de 1,254 millones de personas que aumentará el 24 por ciento en el año 2025 para alcanzar 1,561 millones. La India, aumen​tará 43 por ciento hasta pasar de mil millones, en el 2000, a 1,414 millones en 2025. Evoluciones demográficas de esta naturaleza demuestran el impacto del desarrollo económico en el desenvolvimiento de la población de cada país-

Los primeros pobladores

Se requirieron millones de años para que los primates evolucionaran y emer​giera el hombre; esta evolución ocurrió durante la era del Pleistoceno, hace 600,000 años,8 periodo en que se registraron cuatro grandes glaciares, el mayor de éstos cubrió un tercio de la fase de la Tierra con hielo. Estos glaciares tam​bién se localizaron en el continente americano y en las montañas más altas de

6Car!os Welti Chañes, op. cit., p. 19.

''Alfred Sauvy, General Theory of Population, Methuen & Co. Ltd-, Londres, 1966, p. 3. , 80rganización de las Naciones Unidas, The Determinunts una Consequences ofthe Pupulation Trenas, vol. 1, Nueva York, 1973, p. 11.
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México; el cambio climático fue intenso, desaparecieron especies animales y variedades de flora.9
Tuvieron que pasar otros millones de anos para que el hombre, dedicado anteriormente a la caza, la pesca y la recolección, dominara la Tierra e hiciera uso de ella en provecho de la comunidad. Ello implicó dar un gran paso, al sal​tar la frontera del uso de los recursos naturales que brindaba la tierra para so​brevivir, a su utilización y explotación racional. Con esta innovación se inicia una nueva época conocida como la primera gran revolución económica, que es producto del descubrimiento de la agricultura y la domesticación de animales, la alfarería, los telares.

Este largo proceso ocurrió hace 10,000 años, en la era del Neolítico, duran​te el cual hay evidencias geológicas y geográficas que registran un importante cambio climático que posibilitó la creación de asentamientos agrícolas en el año 7000 a.C. El primer asentamiento de que se tiene referencia se localiza en Jarmo, Irak. Los arqueólogos estiman que la aldea contaba con 150 habitantes, con una densidad de 10 habitantes por kilómetro cuadrado que aún permane​ce constante.

La vida sedentaria trajo como consecuencia un aumento en la producción de alimentos y estimuló el crecimiento de la población. Cuando la densidad de población excedía la capacidad de producción de la tierra, la población sobran​te creaba nuevos asentamientos que tenían un tamaño de 200 a 500 habitantes. Las primeras ciudades contaban con una vida más compleja que se expresaba en la organización política, nuevas instituciones y una sociedad estratificada. Su formación dependía del desarrollo de la agricultura primitiva. Para el año 4000 a.C. ocurrió la segunda gran revolución: la revolución urbana, que comenzó simultáneamente en el bajo Nilo y en la baja Mesopotamia. A través de las ulti​mas excavaciones se encontró que las ciudades llegaron a contar con cerca de 200,000 habitantes. Se estima que Tebas, capital de Egipto, tuvo 225,000 habi​tantes cerca del año 1600 a.C,10 En estas civilizaciones, regidas por la división del trabajo por sexos, los adelantos técnicos y económicos incluían el desarro​llo de la metalurgia, la introducción de la escritura, la elaboración de artesanías y el comercio. Los avances en la agricultura permitieron excedentes en la pro​ducción que posibilitaron la manutención de aquellos que no producían sus propios alimentos. Estos adelantos atrajeron a los nómadas y habitantes de los bosques, cuyas continuas invasiones obligaban a la población asentada a migrar para obtener como resultado la paralización del crecimiento de la población,

"Joaquín García Barcena, "Los pueblos cazadores y recolectores", en E! poblamien.to de México, Con​sejo Nacional de Población, Secretaría de Gobernación, México, 1993, p. 122. ^Ibidem, p- 14.
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además de la merma de las tierras de cultivo. Este fenómeno se dio principal​mente en Asia Central, en el sudeste asiático y en el norte de África y la respues​ta fue la creación de una economía belicosa. El crecimiento de la población se estacionó.

En el año 14 antes de la era cristiana, el imperio romano contaba, a la muer​te de Augusto, con 54 millones de habitantes, de los cuales había 23 en la parte europea, 19.5 en la parte asiática y 11.5 en la parte africana. En el año 1 de la era cristiana no se registró aumento sostenido de población, sino fluctuaciones con grandes pérdidas. Se estima que la población mundial oscilaba entre 200 y 300 millones.12
Señala Kinsley Davis que "el primer salto brusco en el crecimiento de la población mundial ocurrió con el advenimiento de la última etapa del progreso |        mundial: la Revolución Industrial. Este cambio, considerado en su significación más amplia, no sólo dio un ímpetu sin precedente al crecimiento de la pobla​ción en Europa, al iniciarse la disminución de la mortalidad, sino que, al reali​zarse su difusión rápida a otras regiones, extendió su influencia alrededor del globo. Por primera vez, pudo considerarse toda la población del mundo como una sola entidad que respondía en diversos grados a un solo proceso dinámico;

por primera vez se hizo posible la movilización de masas humanas a través de grandes océanos empezó a manifestarse un nuevo tipo de equilibrio entre na​cimientos y muertes, menos destructivo que el que prevalecía anteriormente. Por último, también por primera vez las artes del acopio de datos demográficos

"E. McCIung y Maricarmen Serra Puche, "La revolución agrícola y las primeras poblaciones aldeanas", en El poblamiento de México, t. [, Consejo Nacional de Población. Secretaria de Gobernación, México, 1993, p. 148.

12 Organización de las Naciones Unidas, Factores determinantes y consecuencias de las tendencias demográficas. Nueva York, 1963, p. 7.
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adquirieron suficiente exactitud para rendir una estimación razonable del total de los habitantes de la Tierra".'3 Fue hasta el siglo xvn que los primeros demó​grafos, encabezados por John Graunt en 1662, intentaron estimar la población de Inglaterra y Gales. En el siglo xvm se levantaron los primeros censos de po​blación; en Suecia en 1749, en 1790 se levantó el censo en Estados Unidos y en 1801 en Francia e Inglaterra.

Las primeras estimaciones de la población del mundo se llevaron a cabo en 1936 por Carr-Saunders, quien basándose en datos provenientes de todas las regiones del mundo estimó una población de 545 millones de habitantes para el año 1650. Señala que, cien años más tarde, la población aumentó 34 por cien​to, con lo que llegó a 728 millones de habitantes.14 De 1750 a 1850 aumentó la población el 61 por ciento, por lo que pasó de 728 a 1,171 millones de habitan​tes. Señala Kinsley Davis que el ritmo de crecimiento de la población en este periodo se debe en gran medida a los adelantos en el campo de la salud y la ali​mentación y al progreso y desarrollo de nuevas tecnologías que trajo consigo la Revolución Industrial, periodo caracterizado por una cadena de eventos que se inician con la disminución de la mortalidad. Este descenso fue posible gracias a una mejor alimentación para la población, para lo cual fue necesario un flo​recimiento en las técnicas agrícolas, un adelanto en los transportes, los cuales estimularon el comercio y la producción mecánica y gracias a estos avances na​ció la agricultura comercial. A fin de satisfacer la demanda agrícola de la po​blación creciente, se abrieron nuevas tierras al cultivo con lo que aumentó la producción. Inglaterra, en donde florecerían más tarde las primeras teorías so​bre la población con Thomas Malthus, quedó como único país dependiente de la importación de granos. El comercio recibió un fuerte estímulo con el descu​brimiento del uso del vapor en los transportes y en las fábricas. El inicio del transporte trajo, así, el intercambio de productos y mercancías manufacturadas. Todo ello se encaminó a reducir la carestía, el hambre, la desnutrición y la sus​ceptibilidad a las enfermedades, lo que se tradujo en una disminución de la tasa de mortalidad. En el siglo xvm y xix el aumento de la población se localizó prin​cipalmente en Europa, junto con la expansión de sus territorios,

En el siglo xix el descubrimiento de nuevos territorios de ultramar promo​vió una emigración de más de 50 millones de personas entre 1846 y 1932, la mayor parte de dicha migración permaneció en el lugar de destino. Así se trasplantaron a las nuevas y enormes regiones continentales e insulares

i•iKinsky Davis, op. cit., p. 10.
14 Carr-Saunders, "Worid Population, 1936", en The Determinants ana Consequences o/Populación Trends, Organización de las Naciones Unidas, Nueva York, 1973-
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tanto la estirpe como la cultura europea, las cuales se vertieron en Austra​lia, Nueva Zelanda, Siberia, África del Sur, América del Norte y del Sur.15
La técnica europea produjo un desplazamiento de los nativos y obtuvieron suficiente alimentación para mantenerse en su nuevo destino e incluso inicia​ron la exportación de alimentos.

A partir de 1850, se necesitaron 90 años para que se duplicara la población del mundo pasó de 1,171 millones de habitantes a 2,216 millones en 1940.18
Alrededor de 1940 el avance en la investigación científica, en los adelantos médicos -principalmente en la prevención de enfermedades infecciosas y en el combate a epidemias-, el mejoramiento en hábitos de higiene, el acceso de am​plios sectores de la población a los servicios de salud, fueron factores fundamen​tales que incidieron en la aceleración de la disminución de la mortalidad, con lo que se dio un vuelco a la dinámica de la población. Ésta mostró una acele​ración sin precedentes en su ritmo de crecimiento en el periodo 1950-1965:

pasó de 2,486 a 3,289 millones, lo que implicó que la población, de seguir cre​ciendo de esa manera, se duplicaría cada 37 años.

"^Kinsley Davis, op. cit-, p. 17.

róLourdes Márquez Morfín, "La evolución cuantitativa de la población novohispana; siglos xvi, xvn y xvin", en El poblamiento de México, t. n, Consejo Nacional de Población, Secretaría de Gobernación, Méxi​co, 1993.p.38.

"ídem y Aguirre Beltrán, 1946; Cook y Borah, 1960; Cook y Simson, 1969 y Roiienblat 1964.

l8CalT-Saunders,op. cit., p. 17.
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En los primeros años de la década de los sesenta, se llevaron a cabo las pri​meras reflexiones en el seno de las Naciones Unidas sobre las consecuencias del rápido crecimiento demográfico y algunas organizaciones no gubernamen​tales empezaron a cuestionar la necesidad de frenar el crecimiento de la pobla​ción mundial. Se iniciaron campañas de planificación familiar a través de organismos no gubernamentales. Éstas produjeron cambios en la fecundidad mundial. También en esa década, la Organización de Naciones Unidas creó el Fondo de Población y dio inicio la era de planificación familiar que incluyó pro​gramas educativos, de concientización sobre el impacto que tiene el tamaño de la familia, la interrelación de la población con el desarrollo y con el medio am​biente e información sobre métodos anticonceptivos. Estos esfuerzos han cau​sado un giro espectacular en el comportamiento de la conducta reproductiva de todos los países del mundo.

Los cambios han sido diferentes, se han ajustado a las necesidades de cada país. El efecto global ha sido una disminución sustantiva en el ritmo de creci​miento de la población, como puede observarse en el cuadro 1.

cuadro 1 POBLACIÓN MUNDIAL DE 1950 A 2000

	Año 
	Población del. mundo en millones
	Periodo de 

aumento
	Porcentaje de crecimiento
	Tasa de crecimiento

	1950

	2,521

	1950 a 1955

	9.27

	1.77


	1955

	2.755

	1955 a 1960

	9.67

	1.85


	1960

	3,021

	1960 a 1965

	10.42

	1.98


	1965

	3,337

	1965 a 1970

	10.76

	2.04


	1970

	3,696

	1970 a 1975

	10.24

	1.95


	1975

	4,074

	1975 a 1980

	8.97

	1.72


	1980

	4,440

	1980 a 1985

	8.93

	1.71


	1985

	4,837

	1985 a 1990

	8.87

	1.70


	1990

	5,226

	1990 a 1995

	7.59

	1.46


	1995

	5,666

	1995 a 2000

	7.33

	1.42


	2000

	6,082

	
	
	


Fuente: Populación Reference Bureau, Worid Pi/pulation Prospei.-ts. The 3998 Review; Washington, 1999.

En 1965 la tasa de crecimiento logra su máxima expresión y a partir de 1970 el porcentaje de crecimiento tiende a disminuir paulatinamente. A pesar de estos patrones de crecimiento estamos frente a grandes retos, ya que para el año 2025 se espera que el mundo esté habitado por 8,054 millones
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de personas, de las cuales 1,241 millones, es decir, solamente el 15 por ciento de la población mundial, vivirá en los países más desarrollados. El papel que jue​ga el desarrollo económico y social es un factor indispensable en la determinación del volumen de población. Esto se constata al conocer las tasas de crecimiento que se registran en los continentes en 1999. África tuvo una tasa de crecimien​to natural de 2.5 por ciento anual, aun cuando al interior del continente hay enor​mes diferencias.

En el continente americano hay dos grandes bloques, uno formado por Canadá y Estados Unidos y otro por los países de América Latina y el Caribe. En el primer bloque, el crecimiento natural fue de 0.6 por ciento, mientras que en América Latina y el Caribe se registró un crecimiento de 1.8 por ciento.'9 En Oceanía se registró una tasa de crecimiento natural del 1.1 por ciento. En Asia, la tasa global fue de 1.5 por ciento. Si se excluye China la tasa se incrementa a 1.8 por ciento.

En Europa la tasa de crecimiento fue negativa de -0.1 por ciento, es decir la población disminuyó.

Este breve recuento pretende invitar a los lectores a reflexionar sobre la pro​blemática demográfica que se avecina en el tercer milenio. Por las tendencias que se presentan podríamos predecir que el tercer milenio se caracterizará por el movimiento de grandes migraciones, debido a las disparidades de desarrollo económico y social que hay entre continentes, países y regiones. Entre otros even​tos demográficos, también tendremos una población envejecida, porque la tasa de fecundidad tiende a disminuir y las parejas no serán reemplazadas por sus hijos, y finalmente, como efecto de una disminución en la mortalidad infantil y general, el mundo contará con una gran proporción de personas mayores de 65 años. Tendremos países cuya población tendrá que recibir estímulos para no decrecer y países en donde la planificación familiar y salud reproductiva será la prioridad gubernamental. Tendremos una gran mano de obra lista para ocu​parse o para migrar, tendremos un porcentaje grande de ancianos que atender y seguramente muchas escuelas primarias deberán cerrar sus puertas por falta de alumnos y tendremos que preparar maestros y realizar gastos extraordinarios para atender a la población de 15 a 29 años que requerirá educación de nivel medio y superior para diversificar sus especializaciones. Nos espera una gran revolución de la actual estructura social.

'''Todos los datos referidos al crecimiento natural de los países del mundo provienen de Worid Popu-lation Data Sheet 1999, Population Reference Bureau, Washington, 1998.
