Metodología
Este curso es parte de una estrategia de teleformación continua. 
Se prevee que el estudiante revise el material  disponible en el sitio y realice las actividades de autoevaluación. Las  sesiones son independientes, pero se recomienda seguirlas de manera secuencial.  Estimamos que el estudiante debe asignar un tiempo  aproximado de 6 horas a la semana  para seguir el curso,  culminar la lectura del material y las actividades de autoevaluación.
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Este ícono indica las actividades de autoevaluación. Algunas las responde en línea, el sistema le proporciona el puntaje obtenido de acuerdo a sus respuestas así  como la solución.
Opcionalmente puede resolver la segunda actividad de autoevaluación, enviarla por correo y recibirá comentarios del tutor(a).
El estudiante puede solicitar apoyo del tutor, a través del correo electrónico, consultas que serán respondidas a la brevedad posible. Dirija sus consultas a cursos@ccp.ucr.ac.cr
Al finalizar  las siete sesiones,  el estudiante será capaz de comprender y aplicar  los conceptos fundamentales de la  epidemiología. 
Sus comentarios y sugerencias son bienvenidos, favor de solicitar la evaluación del curso, para incluirlas.
 

 

