PAGE  
1

Metodología
Estrategia metodológica 

Se trata de un curso que enfatiza en el desarrollo de habilidades prácticas en la investigación epidemiológica. En este sentido se han concebido ejercicios prácticos y estudios de casos además del trabajo práctico final, a través de los cuales se ajustarán los conceptos debatidos en las sesiones teóricas en la solución de problemas del conocimiento sobre la realidad intrahospitalaria y de la comunidad. 
Se enfatiza en el desarrollo de habilidades para el trabajo en equipo, realidad cotidiana de la investigación científica, y en particular la epidemiológica.
El trabajo final será orientado a partir del primer tema. Los estudiantes utilizarán información secundaria a partir de la ficha familiar u otros instrumentos primarios, para el análisis de la situación de salud. El informe será presentado oral y por escrito al final el curso. Se espera desarrollar habilidades prácticas en la investigación científica y de comunicación ante un colectivo, aspecto que será practicado por los estudiantes durante todo el curso.


