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Metodología

Estrategia metodológica 

Se trata de un curso que enfatiza en el desarrollo de habilidades prácticas en la investigación epidemiológica. En este sentido se han preparado doce ejercicios prácticos además del trabajo práctico final, a través de los cuales se ajustarán los conceptos debatidos en las sesiones teóricas en la solución de problemas del conocimiento sobre la realidad comunitaria y los servicios de salud. 
Se enfatiza en el desarrollo de habilidades para el trabajo en equipo, mirada crítica a la realidad cotidiana y para la investigación epidemiológica. 
El trabajo final será orientado desde la quinta semana, y estará relacionado con el diseño de la investigación epidemiológica aplica a la solución de diversos problemas que enfrenta el farmacéutico en su práctica cotidiana. El informe será presentado en forma oral y por escrito al final el curso. Se espera desarrollar habilidades prácticas en la investigación científica y de comunicación ante un colectivo, aspecto que será practicado durante todo el curso.
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