¿Cómo navegar por el curso?

1. Formato
Este curso se compone de varios módulos:
1. Introducción 
2. Evaluación
3. Indicadores 
4. Destrezas 
5. Ejemplos de proyectos Measure
6. Retroalimentación 

Los contenidos del curso están en los módulos 2, 3, 4 y 5. Este curso está diseñado para ser autoadministrado. Usted puede trabajar a su propio paso, puede trabajar a través de todos los módulos o solo las partes de los módulos que a usted le interesan. Cada módulo de contenido (2, 3, 4 y 5) tiene pruebas de autoevaluación para que usted compruebe sus conocimientos. Solicitamos que una vez que usted haya completado la parte del curso que usted necesita, llene la fórmula de evaluación que aparece en el módulo 6 de Retroalimentación.
Cada módulo de contenido tiene un formato estándar. Cada "módulo" tiene uno o más subtítulos llamados "secciones" y cada sección está dividida en una o más "partes". Para aprender a navegar este curso y sobre el uso de la Internet, puede revisar la parte 2 siguiente. Es muy importante que usted complete la sección "Cómo navegar este curso" para que pueda aprovechar el curso al máximo.
2. Navegando el curso
Aprenda sobre las distintas partes del curso y cómo navegar a través de ellas. Haga click aquí si le interesa aprender cómo navegar este curso.
3. ¿Qué es Internet?
Aprenda en qué consiste Internet y cómo navegar en la red haciendo click en Internet.
