Cómo encontrar revisiones sistemáticas
La forma más eficiente de encontrar revisiones sistemáticas es realizar búsquedas en bibliotecas electrónicas. El siguiente listado contiene las más importantes, tanto por su cobertura como por su facilidad de acceso.
1. Base de Datos Cochrane de Revisiones Sistemáticas
Es una biblioteca electrónica producida por la colaboración multinacional de investigadores denominada Colaboración Cochrane.
Contiene:
• Revisiones sistemáticas realizadas por la Colaboración Cochrane (texto completo). 
• Protocolos de revisiones sistemáticas que están siendo evaluados por la Colaboración Cochrane (texto completo).
• Revisiones sistemáticas publicadas en revistas médicas, que pasan ciertos estándares preestablecidos de calidad metodológica (Sólo el resumen).
• Un registro de investigaciones clínicas aleatorizadas, que trata de indexar todos los artículos de este tipo publicados hasta la fecha (solo resúmenes).
• Un libro en formato electrónico sobre como hacer revisiones sistemáticas.
Este es el lugar ideal para iniciar la búsqueda, ya que si encontramos una revisión en la base Cochrane, esto nos garantiza que la misma será de buena calidad metodológica y estará actualizada.
La base contiene un lenguaje de búsqueda de artículos similar a MEDLINE, y esta disponible en CDROM, y en Internet (http://www.medlib.com). El costo de la base en CDROM (sólo un disco) es muy inferior al de MEDLINE. El acceso a través de Internet y requiere una subscripción paga.
2. MEDLINE: 
Es la mayor base bio-médica disponible. Tiene indexadas más de 4000 revistas, cubriendo la literatura medica desde 1966 hasta la fecha. Existen diversas maneras de acceder a MEDLINE. Quien produce la base, la biblioteca del Instituto Nacional de Salud de los Estados Unidos (NLH), ofrece el servicio de acceso a MEDLINE en forma totalmente gratuita, si se accede a esta por Internet (http://www.ncbi.nlm.nih.gob/PubMed/). Sin lugar a dudas este es el medio más económico y sencillo de acceso. Existen otras alternativas, siendo una muy popular el acceso a la base en bibliotecas que tengan MEDLINE en CDROM. 
Los sofisticados sistemas de búsqueda disponibles dentro de MEDLINE permiten que podamos encontrar los artículos que buscamos con mucha precisión, teniendo en cuenta que estamos buscando en una base con más de 7.000.000 de registros. Tendremos más probabilidades de encontrar lo que buscamos si entendemos algunos principios básicos sobre como buscar. Para encontrar revisiones sistemáticas debe tenerse en cuenta la forma en que los bibliotecarios que hacen MEDLINE clasifican a los artículos. Los tipos de artículos que nos interesan están bajo alguno de las siguientes palabras claves:
Meta-analysis (pt)
Review (pt)
Lamentablemente no existe una opción dentro de "tipo de publicación" para Revisión Sistemática, de manera que si buscamos revisiones, MEDLINE nos seleccionará junto con las revisiones sistemáticas, artículos de revisiones tradicionales, no sistemáticas. Si nuestra búsqueda no devuelve demasiados artículos, podemos pedir que los artículos de revisión seleccionados contengan en algún lugar la palabra "medline". En general estos artículos son revisiones sistemáticas.
Tener en cuenta que una vez encontrada una revisión que parezca apropiada para nuestra pregunta, se debe obtener el artículo en texto completo, ya que en MEDLINE sólo tenemos el resumen.
Meta-analysis (pt)
Review (pt) and medline
3. Biblioteca de Salud Reproductiva:
Es una base con un formato muy similar a la Colaboración Cochrane. Esta diseñada para países en vías de desarrollo, siendo producida por la Organización Mundial de la Salud. Contiene revisiones sistemáticas provenientes de la Base Cochrane, específicamente sobre salud reproductiva en temas importantes para países en vías de desarrollo. Además de la revisión sistemática la base incluye un comentario realizado por un experto de un país en vías de desarrollo sobre la significancia clínica de las conclusiones de la revisión. Esta base estará disponible en español hacia fines de 1998. Para ordenar información para la biblioteca, escriba a:
.Mr. Jitendra Khanna
Technical Editor RHL
HRP
World Health Organization
1211 Geneva 27
Switzerland
Fax: +41-22-7914171
email: khannaj@who.ch
4. EMBASE
Base electrónica similar a MEDLINE, pero producida por la editorial Elsevier en Holanda. Tiene más cobertura de revistas europeas.
5. LILACS
Base electrónica producida en Brasil por un centro (BIREME) que depende de la Organización Panamericana de la Salud (OPS/PAHO). Los artículos contenidos en esta base no suelen estar en MEDLINE ni en EMBASE, ya que cubre fundamentalmente artículos en español y portugués publicados en revistas Latinoamericanas. (http://www.bireme.br)
6. ACP Journal Club
Base electrónica (Best Evidence) producida por el American College of Physicians. Contiene resúmenes estructurados de artículos considerados de importancia clínica, que además deben cumplir ciertos mínimos criterios de calidad metodológica. Los artículos son extraídos de alrededor de 75 revistas bio-médicas. Entre un 20%-30% de los artículos incluidos son revisiones sistemáticas.
