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Enlaces

• http://www.ucm.es/BUCM/psi/ntests.html. Sitio de la Biblioteca de Psicología - Psicometría en Internet (en español).


• http://www.uned.es/psico-3-psicometria/ y http://www.uned.es/psico-3-psicometria/uno.htm. Sitio del curso de Psicometría de la Universidad de Educación a Distancia de España (en español).


• http://webpages.ull.es/users/pprieto/material/material.htm. Sitio que contiene el material del curso de Psicometría, incluida en el Plan de Estudios de la Licenciatura de Psicología de la Universidad de La Laguna (en español).


• http://webpages.ull.es/users/pprieto/material/TEMA1.html. Sitio en español que revisa la historia y conceptos básicos de la psicometría (en español).


• http://www.libreriamar.com/Pages/psicometria.html. Sitio en español que describe los objetivos, características, componentes, aplicación, tiempo de pruebas de inteligencia y desarrollo, habilidades y aptitudes, intereses y actitudes, personalidad, varios (en español).


• http://www.cop.es/tests/codigo.htm. Sitio que tiene el "Código de responsabilidades profesionales en la medición educativa". El objetivo de este código es servir como guía de conducta a los profesionales que se dedican a cualquier tipo de evaluación educativa (en español).


• http://www.assess.com/. Sitio con amplia información acerca de software para análisis computarizado de pruebas y libros relacionados con psicometría (en inglés).


• http://www.uv.es/~hontanga/demos.html. Sitio del Grupo de Investigación en Medición Psicológica y Educativa, con vínculos a software de libre acceso (en español.
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